	Carrière de Simon : les travaux avancent

Exploitée industriellement de 1950 à 1996, la carrière de Simon fournissait les matériaux pour remblayer certaines exploitations du fond, notamment les chantiers de dressants et demi-dressants de l'UE Simon à Forbach. Cette installation classée sera mise en sécurité avant fin 2006, puis rétrocédée à l'Etablissement Public Foncier Lorrain.


L'entreprise Henry enlève actuellement les 2,4 millions de m3 de schlamms entreposés au fond de la carrière, destinés à être brûlés à la centrale Emile Huchet de Carling. Ces travaux, réalisés pour le compte de SODELIF, se poursuivront au-delà de 2007. 
900 000 tonnes de schlamms ont déjà été exploitées.
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	La carrière de Simon s'étend sur 75 ha, mesure 600 mètres de largeur sur 1,4 km dans sa plus grande longueur.


Deux falaises à consolider 
C'est la société Valérian qui réalise les travaux de terrassement, 1,5 million de m3 de terre seront déplacés pour réaliser des butées. Deux falaises doivent être consolidées : l'une au pied de la zone industrielle de Simon IV, l'autre au sud-est, à l'aplomb du lycée Condorcet. Les travaux, engagés en novembre 2004, s'achèveront au 2e trimestre 2006. Le talutage de la falaise, destiné à protéger la zone de Simon IV, est terminé, ainsi que sa revégétalisation. Près du lycée Condorcet, la falaise a été partiellement arasée pour mettre en place la butée. Ces travaux ont nécessité de modifier le tracé de la route sur 500 mètres et de démolir le terrain de tennis, après sa reconstruction sur la zone de Simon IV.
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	L'état final du site après la remontée de la nappe.
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	Le nouveau court de tennis reconstruit sur la zone du puits Simon IV.



Fin 2006, il restera encore à déplacer la route départementale RD 32b sur 1,2 km. C'est l'EPFL qui assurera la maîtrise d'ouvrage de cette dernière opération qui s'inscrit dans le cadre de la réalisation d'une voie de désenclavement entre Forbach et Sarrebruck.

Une future base de loisirs ? 
L'arrêt des exhaures de Merlebach et Forbach est envisagé pour mi-2006, conjointement avec celui des exhaures allemandes. Après le remplissage des travaux miniers qui durera 6 ans, l'eau apparaîtra en fond de carrière d'ici une quinzaine d'années et remontera progressivement jusqu'à constituer un plan d'eau profond de 50 mètres. A terme, le site pourrait être valorisé avec la création d'une base de loisirs dont le plan d'eau devrait attirer les clubs de plongée qui s'exercent actuellement en Belgique et en Allemagne.

