	Confinement des bassins de l'ancienne cokerie de Mazingarbe

Le traitement des bassins qui recueillaient les effluents de l'ancienne cokerie de Mazingarbe (Pas-de-Calais) sur le complexe chimique de Grande Paroisse, permettra non seulement de protéger les sols alentour grâce à un dispositif de confinement renforcé mais régulera également le débit du ruisseau Surgeon qui traverse le site, et qui était jusqu'alors sujet à de fréquents débordements.
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	L'un des bassins en cours de réalisation.



La première étape des travaux, une fois reconstituée l'histoire de la cokerie, a été de dresser le bilan de l'état du site à partir d'une campagne de sondages et d'analyses de contrôle, puis de procéder à l'étude approfondie des risques pour définir des moyens de traitement pérenne. Ce site comprend deux grandes zones contiguës correspondant à deux anciens bassins, en partie comblés par des sédiments, séparées par le ruisseau Surgeon. Leurs sols doivent être protégés des eaux de pluie et des débordements du Surgeon par un confinement de surface afin que ces eaux ne se chargent pas en polluants. Le bureau ANTEA a réalisé ces premières phases d'études.
Confiée au bureau d'études URS Dames et Moore, la rédaction du cahier des charges pour le confinement a défini des matériaux compatibles avec l'état du site et une solution de confinement sans impact sur le régime hydraulique du Surgeon. La solution retenue améliore finalement l'impact du site sur le régime du ruisseau, tout en respectant les contraintes environnementales et financières.

Un dispositif pour éviter la percolation des eaux à travers les terrains 
Cette solution consiste d'une part à transformer la plus grande des deux zones en un bassin qui est alimenté par le débordement du ruisseau en cas de crue importante et se vide ensuite dans la partie aval, régulant ainsi le régime du Surgeon, d'autre part à créer sur la deuxième zone un dôme, avec les matériaux d'excavation du bassin.
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	Le débit du ruisseau Surgeon est aujourd'hui régulé.



La réalisation des travaux, confiée à la société Guintoli, a nécessité de terrasser 30 000 m3 de matériaux (excavations, déplacement et mise en place des terres) et de créer, dans la zone Ouest, un bassin de 15 000 m2 délimité par une digue, et, dans la zone Est, un dôme de 12 000 m2. Entre ces deux zones, le lit du ruisseau a été reprofilé pour y ancrer les dispositifs assurant l'étanchéité du bassin et du dôme : anti-poinçonnants, drains d'évacuation des éventuels gaz du sol ou des eaux d'infiltration, géomembrane étanche, grille anti-fouisseur, couche de terre végétale engazonnée. L'enrochement des berges reprofilées du Surgeon assure la stabilité définitive de l'ensemble.
Dans des conditions météorologiques normales, les eaux de pluie sont ainsi dirigées en partie aval du bassin, désormais étanche, et évacuées dans le Surgeon par une buse de béton. En cas de pluies exceptionnelles, le Surgeon déborde et remplit le bassin qui, lors de la décrue, se vide vers l'aval par la buse calibrée pour assurer la régulation du système.
Une fois les travaux terminés, les débordements du Surgeon n'auront plus d'impact environnemental négatif et le site, mis en sécurité de façon pérenne, participera, grâce à son nouveau visage, à la mise en valeur du paysage environnant.

