	
	De la mine à l'utilisateur

Le transport revêt une importance capitale, car son coût représente en moyenne entre la moitié et les trois quarts des prix du charbon vendu dans les grands pays importateurs.

	
	


· Sur le terrain national. Le transport intérieur du charbon se fait surtout par voies ferroviaires et fluviales.
On utilise aussi pour des transports sur de courtes distances (une dizaine de kilomètres) le carboduc. C'est une conduite dans laquelle circule une pulpe de fines de charbon en suspension dans l'eau.
Pour les autres consommateurs, comme les moyennes industries, les chaufferies urbaines et les collectivités locales, Il en va différemment. Ils ne sont pas - ou peu - équipés pour traiter eux-mêmes le charbon, et ce sont les négociants charbonniers qui remplissent le rôle de distributeur lequel comprend, outre la livraison à domicile, le stockage, le conditionnement et le criblage rendu nécessaire éventuellement par le bris pendant le transport. Livré par train ou par camions, le charbon est transféré automatiquement dans des silos ou des soutes enterrées qui remplacent aujourd'hui les aires de stockage.

· Le négoce international. 90 % du commerce international du charbon est assurés par voie maritime.
La plupart des grands ports ont été modernisés en raison de ce commerce de plus en plus important. Le charbon est acheminé soit par vraquiers, soit par des navires mixtes qui peuvent transporter aussi du pétrole. Plus le transporteur est de grande capacité, plus le taux du fret maritime diminue. Cependant, si les grands cargos se sont multipliés, on compte encore des navires de petite taille qui peuvent emprunter les canaux de Panama ou de Suez, et des petits cargos pour les lignes de cabotage entre pays européens.
Les quatre plus importants ports français sont Dunkerque, Le Havre, Fos-sur-Mer et Rouen. Ils accueillent fréquemment de gros minéraliers et font aussi fonction de ports de réception, de stockage et de distribution pour d'autres régions européennes qui ne sont pas équipées pour recevoir de grands navires. Sur la façade atlantique, les ports de Bordeaux, de Nantes et de Saint-Nazaire (terminal de Montoir) se sont considérablement modernisés pour recevoir de gros tonnages.

