	Découvertes du Gard : mission terminée

Sur les découvertes du Gard, les gros travaux de remodelage sont terminés. 
Tout le personnel de l'exploitation a quitté le site depuis fin 2005 dans le cadre des mesures d'âge proposées par Charbonnages de France.


Le 12 janvier 2001, la dernière tonne de charbon du Gard était extraite de la découverte du Serre des Andats, mettant ainsi fin à une histoire charbonnière commencée au début du XVIIIe siècle avec l'exploitation du premier gisement de charbon par les moines de l'abbaye de Cendras. Plus de 230 millions de tonnes de charbon ont été sorties depuis des entrailles de la terre cévenole. Aujourd'hui, une autre page est tournée : les travaux de mise en sécurité des découvertes, commencés en 2001, sont terminés. Ils auront duré cinq ans.
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	La mise en sécurité de la découverte de Grand-Baume a été le plus grand chantier du Gard. 


plus de 7,3 millions de m3 de produits déplacés. 
" Aujourd'hui, les gros travaux de remodelage sont terminés et nous finissons les dernières opérations de végétalisation. Tout le personnel de l'exploitation a quitté le site dans le cadre d'une mesure d'âge proposée par Charbonnages de France et nos derniers agents sont partis en DPA depuis fin 2005 ", indique Roland Baudrier, dernier chef de l'U.T. Gard.

Les travaux de mise en sécurité, commencés dès 2001, ont concerné sept sites principaux : les Luminières, Quatre Chemins, Pommeyrolles, Serre des Andats, Grand-Baume, Cadacut et Mercoirol. Ils occupent 445 hectares sur lesquels plus de 7,3 millions de m3 de produits ont été déplacés pour sécuriser les fronts d'exploitation et les différentes verses. Les travaux hydrologiques ont aussi été considérables : plus de 3 km d'enrochements ont été réalisés pour faire face aux pics ponctuels de forte pluviométrie qui caractérisent cette région. Des travaux qui ont montré toute leur efficacité lors des intempéries de septembre 2002 (240 mm d'eau sur les chantiers en quelques heures) et d'octobre 2004.
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	Plus de 7 millions de m3 de produits ont été déplacés sur les découvertes du Gard pour sécuriser les fronts d'exploitation et les verses.
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	Des kilomètres de pistes ont été aménagés pour permettre de circuler en toute sécurité. 


Une attention particulière a été portée également à la revégétalisation des sites, classés en majorité en forêt domaniale sous la responsabilité de l'O.N.F. 
260 hectares ont été plantés pour reconstituer la forêt momentanément disparue pendant l'exploitation.

Travaux spectaculaires à Grand-Baume 
Le plus grand chantier de réhabilitation du Gard restera la mise en sécurité de la fosse de Grand-Baume. 
Commencé dès 2001, le chantier s'est terminé en septembre 2004. Pendant trois ans, dans cette fosse longue de 1 400 mètres, large de 700 mètres et profonde de 170 mètres, plus de 3,5 millions de m3 de terrains ont été déplacés, 130 hectares de verses modelées, 25 km de banquettes créées. Plus d'un kilomètre d'enrochement canalise aujourd'hui dans d'excellentes conditions les eaux de pluie et, avec la plantation de plus de 80 000 arbres et un ensemencement général, la nature y reprend progressivement ses droits.
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	En 2006, la rénovation de la station de traitement des eaux d'exhaure de Destival constitue le dernier chantier important de Charbonnages de France dans le Gard. 


Des travaux et des dossiers à terminer 
Si les travaux de mise en sécurité sont terminés sur les découvertes, " il reste encore à rénover et à redimensionner la station de traitement de Destival sur la concession de Rochebelle. Les travaux commenceront en mars et se poursuivront jusqu'en fin d'année. Avec la Drire Languedoc-Roussillon, nous nous sommes fixés pour objectifs de parvenir, avant fin 2006, aux six derniers arrêtés préfectoraux de 2e donné acte et d'instruire trois dossiers de renonciation aux concessions concernées par des ouvrages miniers mis en sécurité ", indique Jean-Claude Lazarewicz, Directeur technique Centre-Midi. 
L'ensemble de ce travail sera achevé fin 2006, mettant un point final à la mission de Charbonnages de France dans le Gard.

