	La désorption thermique

Mise en sécurité - Réhabilitation

Dépolluer des terres dans un four rotatif entre 250 et 500 °C puis oxyder des polluants dans un four de post-combustion chauffé à 1 000 °C : c'est le principe de la désorption thermique retenu pour traiter une partie des terres de l'ancienne cokerie d'Auby dans le Nord.


Une légère odeur d'abricot flotte sur le site de l'ancienne cokerie d'Auby exploitée jusqu'en 1962 par Charbonnages de France. " Nous avons installé un diffuseur d'arômes pour contrer les odeurs désagréables qui se dégagent parfois lors de la manipulation des terres à traiter ", indique Pierre Charavel de la société Sofrast qui assure, au sein des équipes de Charbonnages de France et sous la direction de René Lagarde, responsable du département Environnement à la direction technique Nord-Pas-de-Calais , le suivi du chantier de nettoyage d'une partie des 4 hectares de terrains de l'ancienne cokerie d'Auby. " Nous travaillons avec la société Valtech, filiale de Veolia Environnement, qui a proposé le procédé de désorption thermique pour débarrasser les terres de leurs impuretés. C'est un procédé de traitement très efficace ", poursuit Pierre Charavel.

70 000 tonnes de terre à traiter 
Installé depuis début 2004 sur le site, le chantier mobile de traitement, largement automatisé, tourne 24 h sur 24 pour traiter 70 000 tonnes de terre et les débarrasser de leurs impuretés " des composés organiques que l'on retrouve habituellement après une activité classique de carbochimie mais heureusement assez simple à détruire " précise Pierre Charavel. Des sondages et des analyses ont permis de bien identifier les terrains à traiter. Un gros travail de tri entre les terres propres et les terres à dépolluer a été ensuite entrepris pour préparer efficacement le traitement. Aujourd'hui, le chantier est presque terminé.

Charbonnages de France aura consacré près de 6 millions d'euros pour rendre ce terrain « propre » à la municipalité d'Auby qui y développera de nouvelles activités.



La désorption thermique

Ce procédé de traitement des terres contaminées par des composés organiques (hydrocarbures, solvants, goudrons) consiste à chauffer les terres polluées dans un four rotatif à une température comprise entre 200 et 500 °C. Les polluants sont alors volatilisés puis oxydés dans un deuxième four de post-combustion chauffé à 1 000 °C environ.

Ce procédé très efficace de dépollution des terres respecte parfaitement les normes environnementales (émissions de gaz inertes, pas de production d'eaux usées ni de déchets ultimes).
La qualité de traitement se traduit par une dépollution homogène et quasi totale (faibles concentrations résiduelles en polluants) qui rend le matériau traité facilement valorisable (remblais…).

